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2014高三地理上册第一次月考模块检测试题2
注意:本试卷满分100分，考试时间90分钟，答案一律做在答卷页上。

一.选择题(共50分):

读下面我国四个省会城市图，回答1—2小题：
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1．当②③两城同时看见日出时，下列现象中正确的是

A．④城的正午太阳高度大于①城　　    B．长江中下游平原正值水稻播种

C．长江中下游地区发生伏旱　　　　    D．海南省正处旅游的旺季

2．四城市一月平均气温由高到低排列，正确的是

A．①③②④　　    B．③①④②　   　C．①③④②　　  D．③①②④

    中国农业区划委员会对我国各地的土地生产潜力和最大可能人口密度估算的部分数据如下表，据此回答3—4题。

	具体地区
	年生物量（万吨）
	可载人口量（万人）
	最大人口密度（人/平方千米）

	长江中下游
	88600
	22000
	395

	青海、西藏
	10000
	1000
	4


3．造成两地区土地生产潜力差异的主要影响因素是（　　）

   A．光照　　B．土壤　　C．热量　　D．河湖

4.两地区同纬度相比，青藏高原

A.白昼略长   B.黑夜略长   C.自转线速度略小  D.自转角速度略大

下图为我国西部内陆地区两地景观示意图，回答5—6题。
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5.甲、乙两地的说法最恰当的是：

  A．甲地区年降水量在200mm以下，而乙地区年降水量在200--400mm之间

  B．若纬度相同，甲地区海拔高度一定大于乙地区

  C．若纬度相同，甲地可能位于乙地以东
  D．若纬度相同，甲地区气温年较差比乙地区要大

6.常见甲图所示荒漠状况的地方最有可能是：

  A．河西走廊    B．呼伦贝尔草原    C．塔里木盆地边缘    D．包兰铁路沿线

读世界某区域图，某日城市①（48°W，16°S）的白昼时间为12小时40分钟。据此回答7—11题。
7．该日城市①与②（0°，78°W）日出时间相差
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A．2小时

B．2小时20分钟

C．1小时

D．3小时40分钟

8．居住在城市①的某人，该日上午8：00出发，

坐4小时飞机到达城市②，将停留几天。此人

这一天经历的白昼时间应为

A．14小时20分钟                B．12小时

C．12小时40分钟                D．11小时40分钟

9．该季节，图中甲地区（虚线以西）多出现大雾天气，其主要原因应是

A．沿岸有寒流经过               B．此时为冬季，地面气温较低

C．沿岸有沙漠，沙尘较多         D．此时多降水，空气中水汽充足

10．关于乙地的说法，正确的是

A．终年受赤道低气压带控制，降水丰富   B．煤和石油资源丰富，传统工业较发达

C．种植园农业是当地主要农业地域类型

D．位于板块交界地区，多地震，地热资源丰富

11．图中首都城市①、②、③、④均位于内陆山地和高原，主要自然原因是

A．所在国没有沿海平原      B．该地区内陆山地、高原气候较温和

C．内地山地、高原矿产资源丰富       D．内陆山地、高原农业更发达

      某中学地理兴趣小组利用“立竿见影”的方法，逐日测量出当地正午太阳高度，并根据测量数据绘制出一年中的正午太阳高度变化示意图(图1)。读图回答12----13题。
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12.太阳在a位置时，测量出的正午太阳高度为86°，北京时间是12：40，下列关于该中学所在地的描述正确的是

A．该日昼长11小时

B．该日有太阳直射现象

C．该地气候类型与郑州相同

D．该地位于郑州的西南部

13.该小组一年的观测中，看到正午太阳在学校南方的时间大约是
A．1个月    B．6个半月    C. 10个月    D．11个月
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中国既是能源生产大国，又是消费大国，但每吨标准煤的产出效率仅相当于日本的10．3％、欧盟的16．8％、美国的28．6％。读中国和世界能源消费结构图(煤、石油、天然气和其它能源，见图4)，回答14—15题。   

14．中国能源消费中，目前需要大量进口的能源在两图中是指

    A．乙、b     B．丁、c       C乙、d        D．丙、d

15．我国能源产出效率低的主要原因是k*s5u
    A．能源消费结构不合理                 B．多高能耗的工业

    C．管理不善，浪费现象严重             D．工艺技术水平低

下表是四地一年中昼长最大差值（R）和正午太阳高度最大差值（H）资料，据此回答16—18题。

	
	①
	②
	③
	④

	R
	2小时26分
	24小时
	0小时
	5小时42分

	H
	43°26′
	46°52′
	23°26′
	46°52′


16．四地按纬度由高到低的排列，正确的是
    A．②④①③    

B．③②①④    

C．④③①②    

D．①③④②
17．④地的最短昼长为
    A．8小时21分    
B．9小时9分    
C．10小时42分    
D．11小时22分
18．当国际标准时为10时24分，①地太阳高度达一天中的最大值，则①地的经纬度可能为
    A．43°26′N，156°E 




B．23°26′N。24°E
   
C．20°S，24°E 





D．46°34′S，156°E
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    读某地的昼夜长短随月份变化示意图，回答19—21题。

19．该地的地理纬度可能是
     A．66.5°N     B．70°N     C．80°N      D．85°S
20．某游客在该地拍摄了一幅落日余辉的照片，照片上显示的日期可能是
    A．6月7日    B．11月7日          C．2月7日     D．8月31日
21．下列有关7月31日观测现象的描述，不正确的是
    A．24∶00时，该地仍阳光普照      B．12∶00时，南极点仍夜色朦胧
    C．北京昼长夜短                   D．悉尼正午太阳高度达到一年中的最大值
   图4为6月22日四地日出时刻与正午太阳高度示意图，读图回答22—23题。
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22．据图4判断，四地中昼夜长短变化幅度最大的是
   A．①          B．②          C．③         D．④
23．图5为某地二至日影子的日变化示意图，最有可能对应图4中的点是
   A．①          B．②          C．③         D．④
     北京时间6时40分，在南半球轮船上的船员看见太阳从东南方的海面升起。据此

完成24-25题。

24．该轮船所在位置的经度可能是

A．95°E    B．110°E   C．135°E   D．170°W，
25．这段时间内，下列地理现象可能出现的是k*s5u
    A．地球接近公转轨道的远日点    B．东北信风带纬度位置最高

    C．东北平原雪花飞舞    D．北极地区冰面缩小

二．综合题：（共50分）
26．读下列材料，回答问题：（10分）

材料一:月球基本概况:月球质量约为地球的1/81；体积只有地球的1/49月球表面的引力也只有地球表面的1/6。月球表面基本上没有大气，月面温度差可以达到300℃以上。月球表面由岩石碎屑和尘埃组成的风化层（月壤）所覆盖，一般厚5～10m，富集的化学元素有H、He、N、C等，初步估算全月球月壤中3He的资源量可达100万～500万吨，3He是人类未来可长期使用、清洁、安全而廉价的可控核聚变燃料。组成月球和地球的化学元素相同，月岩中发现的100多种矿物中绝大多数也与地球的矿物相同，只有静海石等5种矿物在地球上未发现过。月球表面没有水体，而月球南北两极的月壤中存在大约66亿吨的水冰。它们是彗星撞击后残留下来的。
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材料二：地月系示意图，图中箭头为地球自转方向。 

（1）图示时，地表可能观察到__________食现象；与图示时刻相比，当月球运行到P处时，海洋潮汐作用变__________（强或弱）。 (2分)
（2）从太阳活动影响考虑，B、C、D三地中易观察到极光现象的是__________；无线电波通讯易受影响的是__________。(2分)
（3）图示时刻，北京时间为__________；此刻与北京处于同一日期的地表范围是从__________度经线向东至__________度经线。(3分)
（4）月球上有哪些满足人类生存的基本条件(答出四点，共4分) k*s5u
__________     、______________、________________、________________ ；
27．读美国和中国东北地区农业分布示意图，回答下列问题。(18分)

（1）比较中国东北部和美国东北部地区农业结构：（10分）

两个地区从农业地域类型看，都属于_________              ______。都有大面积的

          和           种植；不同之处是_____      ______ ;                 。

 （2）下表为美国和我国东北玉米带的比较：（8分）

从上表中可以看出，两地玉米单产美国玉米带高于我国玉米带，原因从自然条件看：____________________                                         _________；

从社会经济条件看：___________________               ____________    。

28.某地理兴趣小组开展了题为“古聚落和古建筑”的研究性学习，以下为该小组收集的材料。阅读材料，根据所学知识回答问题。（12分）
材料一：我国古代聚落选址及建筑常考虑的一些原则，例如 “攻位于汭”(汭：河水内湾环抱处，为凸岸)、“坐北朝南”等，都体现了人们对自然现象的正确认识。
材料二：我国古代聚落区位选址示意图及相关因素。
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（1）根据以上材料及所学知识，试分析古代聚落通常选择在“汭位”布局的原因。(4分)
（2）利用气候有关知识解释我国东部地区房屋为什么坐北朝南建筑？ （4分）
（3）凹岸在我国古代聚落选址中是不适合辟为住宅用地的，但现在我们发现伦敦、上海等一些港口城市最早往往在凹岸布局，试分析原因。（4分）
29.下图是世界太阳辐射量分布图，读图回答：(10分) k*s5u

(1)据图说明世界太阳总辐射量的一般分布规律及其影响因素.(4分)

(2)①②③④四区域中，太阳辐射强度季节变化最大的是        ,简要说明理由.(6分)
答卷页
一.选择题:(共50分)

	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	序号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二.非选择题:(共50分)

26.(1)                                         
  (2)                                          
  (3)                                                                  
  (4)                                                                                

27.(1)                                                                          
   (2)

	座位号
	


28.(1)
  (2)  

   (3)

29.(1)                 
   (2)

参考答案:

DACAC    BBAAC      BDDCD     ABCCD    DCBAC   

26、（1）月；弱  （2）C；D  （3）5：00；45°E；180°  （4）矿产、岩石、太阳能、冰、核能等

27．⑴商品谷物农业，小麦和玉米

不同之处：美国还有乳畜业生产；而我国东北部地区则有水稻种植

（2）美国土壤有机质含量高于我国东北，这里热量条件优于我国东北，降水略多；    

    美国农业科技水平高于我国  专门化程度高于我国
28. （6分）（1）安全：凸岸天然水面围绕，有利于军事防御（1分）；农业：凸岸河水流速较缓，有利于泥沙沉积、土壤形成（1分）。（2）我国多数地区正午太阳位于南方,利于采光（光照条件好）（1分）；冬季盛行偏北风,利于避寒（1分）。（3）凹岸河水流速快，侵蚀作用强烈（1分），水域较深，利于修建港口。（1分）
29.(1)自低纬向高纬递减,;太阳高度角.

  (2) ④  太阳高度的季节变化最大;降水的季节差异最大. 
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